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Vážení spoluobčané,
čas běží neúprosným tempem a my Vám přiná-
šíme další číslo našeho obecního zpravodaje.

Dovolte mi popřát Vám touto cestou krásný 
podzim a  spoustu energie v  nadcházejícím 
předvánočním období. Úvodem se ještě 
ohlédnu zpět za uplynulým čtvrtletím a po-
děkuji všem, pořadatelům i zúčastněným, za 
přípravu a  účast na akcích, které se konaly 
v průběhu prázdnin a v měsíci září, který nám 
navíc přinesl i poměrně pěkné počasí a spo-
lečně s  rozvolněním proticovidových opat-
ření se jistě jednalo o pěkné období v našem 
životě. Věřím, že se všem pořádané akce líbily 
a zpestřily Vám letní období.

Dostatek energie v tom pravém slova smyslu 
vám přeji i v rámci změn, o kterých definitiv-

ně rozhodla Evropská unie. Rozhodnutí bylo 
vydáno v době prázdnin a dovolených a bez 
ohledu na negativní dopady proticovidových 
opatření v  ekonomice. Byl nám představen 
návrh nových opatření, které mají učinit ev-
ropskou ekonomiku klimaticky mnohem 
šetrnější. Opatření však již mají a budou mít 
zásadní dopady na změnu chování a  života 
každého z nás. Jde v podstatě o revoluci, tedy 
o víru a  ideologii, kde jdou prozatím nějaké 
propočty stranou. Předložený klimatický ba-
lík (nahrazení uhlí a ropy přírodními zdroji), 
je nejambicióznějším krokem v  historii lid-
stva na ochranu klimatu. Jsme tedy na začátku 
obrovského experimentu, který nám společ-
ně s následky proticovidových opatření pře-
devším přináší vlnu nebývalého zdražování. 
Změny zasáhnou i  provozování vodárenské 
infrastruktury, které jsou převážně v majetku 

obcí a měst. Letos již od srpna jednáme s pro-
vozovatelem infrastruktury o  dalším udrži-
telném financování, od jara také o vytvoření 
společného provozování v  rámci nového 
svazku obcí a  měst. Konkrétněji vás s  touto 
problematikou seznámím v  příštím vydání 
zpravodaje. Doufám, že přečtením tohoto vy-
dání zpravodaje se vám zlepší nálada a získáte 
nové i historické informace o naší obci.

A  na závěr mám pro Vás jednu příznivou 
zprávu. Kulturní komise obce ve spolupráci 
se Sborem dobrovolných hasičů Mrač, pro 
Vás připravila stolní kalendář na příští rok, 
který bude roznesen do všech domácností. 
Kalendář je vydán k  příležitosti 130. výročí 
založení Sboru dobrovolných hasičů Mrač.

František Zvolský, starosta

SLOVO STAROSTY



2 Zpravodaj obce Mrač / číslo 3 / říjen 2021 e-mail: redakce-mrac@seznam.cz 3

›› Informace z obce Informace z obce ‹‹

VÝPIS USNESENÍ ZE 17. ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE MRAČ
konaného dne 28. 6. 2021

NÁVRH NA SMĚNU POZEMKU PARC. Č. 2531/7 V KATASTRÁLNÍM ÚZEMÍ MRAČ
Usnesení č. 1-17/2021
Zastupitelstvo obce:
b e r e  n a  v ě d o m í  projednání návrhu a schvaluje směnu nově odděleného pozemku parc. č. 2531/7 v katastrálním území Mrač o cel-
kově výměře 30 m2,
s c h v a l u j e odkoupení rozdílu ve směňovaném pozemku parc. č. 1250/7, LV č. 601 o výměře 41 m2 za cenu 4.100 Kč. Náklady na geometrický 
plán a převod pozemků uhradí obec Mrač,
p o v ě ř u j e starostu k zajištění vyhotovení a podpisu směnné a kupní smlouvy a zajištění dalšího postupu vedoucího k převodu pozemku do 
vlastnictví obce Mrač.
11 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA ODKOUPENÍ POZEMKŮ PARC. Č. 1448/4 A 1448/5 V KATASTRÁLNÍM ÚZEMÍ MRAČ
Usnesení č. 2-17/2021
Zastupitelstvo obce:
s c h v a l u j e odkoupení pozemků parc. č. 1448/4 a 1448/5, LV č. 604 o celkové výměře 35 m2 za cenu 3.500,– Kč. Náklady na geometrický 
plán a převod pozemků uhradí obec Mrač,
p o v ě ř u j e starostu k zajištění vyhotovení a podpisu smlouvy o věcném břemeni, kupní smlouvy a zajištění dalšího postupu vedoucího k zá-
pisu věcného břemene a převodu pozemků do vlastnictví obce Mrač
11 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA POSKYTNUTÍ FINANČNÍ PODPORY POSTIŽENÉ OBCI NA LIKVIDACI ŠKOD PO NIČIVÉM TORNÁDU NA MO-
RAVĚ
Usnesení č. 3-17/2021
Zastupitelstvo obce
s c h v a l u j e poskytnutí finanční podpory ve výši 75.000 Kč na likvidaci škod po ničivém tornádu obci Moravská Nová Ves. Finanční prostřed-
ky budou společně s dary od občanů převedeny přímo na účet uvedené obce,
p o v ě ř u j e starostu obce k vyhotovení a podpisu smlouvy na poskytnutí finanční podpory.
11 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA ÚPRAVU ROZPOČTU OBCE
Usnesení č. 4-17/2021
Zastupitelstvo obce schvaluje úpravu rozpočtu ve výdajové části ve výši 75 000,– Kč na finanční podporu obce postiženou ničivým tornádem.
11 pro Návrh byl schválen.

ZPRÁVA FINANČNÍHO VÝBORU O PROVEDENÉ KONTROLE
Zastupitelstvo obce bere na vědomí zprávu finančního výboru o provedené kontrole.

INFORMACE O VYDÁNÍ VNITŘNÍ SMĚRNICE OBCE – ZADÁVÁNÍ VEŘEJNÝCH ZAKÁZEK

Zastupitelstvo obce bere na vědomí vydání vnitřní směrnice obce č. 1/2021 „Pro zadávání veřejných zakázek“.

VÝPIS USNESENÍ Z 18. ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE MRAČ
konaného dne 20. 9. 2021

NÁVRH NA SCHVÁLENÍ VEŘEJNOPRÁVNÍ SMLOUVY NA POSKYTNUTÍ INVESTIČNÍ DOTACE PRO ZŠ POŘÍČÍ NAD SÁZAVOU
Usnesení č. 1-18/2021
Zastupitelstvo obce schvaluje veřejnoprávní smlouvu na poskytnutí investiční dotace ve výši 472.932 tisíc Kč na modernizaci školní kuchyně 
a úpravu školní družiny na učebnu a pověřuje starostu obce k podpisu smlouvy
9 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA ÚPRAVU ROZPOČTU
Usnesení č. 2-18/2021
Zastupitelstvo obce schvaluje úpravu rozpočtu v příjmové i výdajové části ve výši 250 tisíc Kč dle předloženého návrhu č. 5/2021
9 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA SCHVÁLENÍ SMLUV S ŘSD - přípojky kanalizace
Usnesení č. 3-18/2021
Zastupitelstvo obce bere na vědomí a schvaluje smlouvu o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene – služebnosti a následnou smlouvu 
o zřízení věcného břemene s Ředitelstvím silnic a dálnic se sídlem Na Pankráci 546/56, Praha 4 - Nusle a pověřuje starostu k podpisu smluv.
9 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA SCHVÁLENÍ VEŘEJNOPRÁVNÍ SMLOUVY NA POSKYTNUTÍ NEINVESTIČNÍ DOTACE NA PROVOZ DOBRO-
VOLNÉHO SVAZKU OBCÍ OBECNÍ LESY BENEŠOVSKA
Usnesení č. 4-18/2021
Zastupitelstvo obce schvaluje uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí neinvestiční dotace na činnost svazku ve výši 566 950 Kč a pověřuje 
starostu k podpisu smlouvy s dobrovolným svazkem obcí Obecní lesy Benešovska, se sídlem Masarykovo náměstí 1, 256 01 Benešov, zastoupe-
ným Janem Krejčím, jednatelem
9 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA SCHVÁLENÍ MEMORANDA O VZÁJEMNÉ SPOLUPRÁCI – VODOHOSPODÁŘSKÁ INFRASTRUKTURA
Usnesení č. 5-18/2021
Zastupitelstvo obce
revokuje (zneplatňuje) usnesení č.1 z 16. zasedání ZO konaného dne 14. 6. 2021
bere na vědomí návrh projektu budoucího zajištění společného provozu vodohospodářské infrastruktury v regionech Benešovska a Vlašimská 
a okresech Praha-západ a Praha-východ za účasti zastoupení skupiny SUEZ Groupe v České republice,
schvaluje uzavření nově předloženého návrhu memoranda o vzájemné spolupráci jako podkladu pro zahájení realizace projektu,
pověřuje starostu k podpisu předloženého návrhu memoranda o vzájemné spolupráci tak, aby se podpis uskutečnil do 30. 9. 2021 
a k provedení všech dalších právních jednání v rámci plnění práv a povinností vyplývajících z memoranda o vzájemné spolupráci.
pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA SCHVÁLENÍ DAROVACÍ SMLOUVY - přípojky kanalizace
Usnesení č. 6-18/2021
Zastupitelstvo obce bere na vědomí a schvaluje předloženou darovací smlouvu, podporu vlastníkům rodinných domů na vybudování přípojky 
splaškové kanalizace ve výši 30 tisíc Kč. Dar bude vlastníkům nemovitostí poskytován dle předložených Zásad pro poskytnutí daru.
9 pro Návrh byl schválen.

NÁVRH NA SCHVÁLENÍ SMLOUVY NA ADMINISTRACI DOTACE NA DOPLNĚNÍ STOKOVÉ SÍTĚ V OBCI
Usnesení č. 7-18/2021
Zastupitelstvo obce bere na vědomí a schvaluje příkazní smlouvu na zpracování přípravy a realizaci administrace projektu „Doplnění stokové 
sítě v obci Mrač“ se společností Bohemia projekt plus, s.r.o., se sídlem Mírové náměstí 37, Ústí nad Labem a pověřuje starostu obce k podpisu 
této smlouvy.
7 pro, 2 zdržel se (Krchová, Stegura) Návrh byl schválen.

ŽÁDOST O NÁPRAVU STÁVAJÍCÍHO STAVU NA POZEMKU PARC. Č. 2514/2
Usnesení č. 8-18/2021
Zastupitelstvo obce bere na vědomí žádost o nápravu stavu na pozemku parc. č. 2514/2 a parc. č. 1157/33 a navrhuje vlastníkům oddělení 
části pozemku parc. č. 1157/33 o výměře 140 m2 ke změně užívání jako komunikace, která by zůstala v majetku žadatelek nebo byla bezúplatně 
převedena do majetku obce. Náklady na oddělení pozemku, pasport komunikace, vyjmutí ze zemědělského půdního fondu a návrh na vklad do 
katastru nemovitostí by v obou případech uhradila obec Mrač.
9 pro Návrh byl schválen.

Termín příštího zasedání zastupitelstva v letošním roce je naplánováno na 8. listopadu 2021.

USNESENÍ ZASTUPITELSTVA
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Na zářijovém zasedání zastupitelstva obce 
byla schválena darovací smlouva na podporu 
vlastníkům nepřipojených rodinných domů 
na vybudování přípojky splaškové kanalizace.
Tato podpora obce vlastníkům rodinných 

domů byla schválena ve výši 30 tisíc Kč. Obec 
dále vlastníkům zajistila projektovou doku-
mentaci a provede výkopové práce s pokládkou 
potrubí na části přípojky umístěné na veřej-
ném prostranství. Podmínky pro získání daru 

jsou uvedeny v Zásadách, které jsou společně 
s textem schválené darovací smlouvy a s žádos-
tí k  poskytnutí daru zveřejněny na webových 
stránkách obce v odkazu Formuláře.

František Zvolský, starosta

Chtěl bych také informovat a požádat vlast-
níky nemovitostí o  častější kontrolu provo-
zu domovních čerpacích stanic kanalizace. 
Nadešla doba, kdy dochází k  poruchám 
v ovládání provozu čerpadel v místě ovládá-
ní plováku, konkrétně  spojení vodičů v  ka-
belu. Následně pak dochází k běhu čerpadel 
naprázdno. Přestože součástí čerpadla 
je tepelná pojistka, může dojít při běhu 

naprázdno k poškození čerpadla, případně 
ke snížení jeho životnosti. Pokud zjistíte tuto 
závadu, vypněte čerpadlo jističem v  ovláda-
cí skříňce a  poruchu oznamte provozovateli 
kanalizace Vodohospodářské společnosti Be-
nešov s.r.o., na telefonním čísle 840 205 206. 
Po ohlášení závady vám technik osadí do 
zařízení nový plovák s  ovládacím kabelem. 
Před opravou je čerpadlo možno spouštět za-

pnutím jističe, a to pouze na dobu vyčerpání 
jímky. Pokud se čerpadlo rozběhne, je třeba 
po vyčerpání jímky jistič opět vypnout. Tato 
závada je běžná po šesti a více letém provozu 
domovní čerpací stanice.

Děkujeme za včasné nahlášení závady.
František Zvolský, starosta

12. července 1971 byla otevřena první česká 
dálnice, dvacet dva a  půl kilometru dlouhý 
úsek z  Prahy do Mirošovic. Společně s  dál-
nicí byla také zprovozněna dálniční přípojka 
z Benešova do Mirošovic.

Před padesáti lety to byla velká událost, 
vlastně stavba dálniční přípojky byla velkou 
událostí nejen pro občany Mrače. Dnes je 
na této přípojce mnohonásobně větší pro-
voz, než byl před rokem 1989. Při celostát-
ním sčítání dopravy na stanovišti v Tužince 
v  roce 2016 projelo z  Mrače do Benešova, 
v  době od 6:00 do 18:00 hodin 17810 vo-
zidel, z toho 14715 bylo osobních aut. Špič-
ková hodinová intenzita uvádí 1956 všech 
aut. Výstupy ze celostátního sčítání dopra-
vy (CSD2016) jsou dostupné na webových 
stránkách Ředitelství silnic a  dálnic ČR - 
http://scitani2016.rsd.cz, odkud jsme zís-
kaly i výše uvedené údaje.

Přinášíme vám vzpomínky k této významné 
události, které v době realizace zaznamenala 
do kroniky paní Fialová:

„Prudký rozvoj automobilismu v republice oži-
vil znovu v  roce 1967 realizaci stavby dálnice 
z Prahy do Brna. Protože stávající silnice z Pra-
hy do Benešova, vedoucí po své trase vesměs 
vnitřkem obcí, dopravě již nevyhovuje, bylo 
navrženo a schváleno napojení jižních Čech na 
dálnici přípojkou z Mirošovic do Benešova. Toto 
zcela nové a neplánované komunikační řešení se 
citelně dotklo naší obce. Zatím všechny plány 
počítaly s rekonstrukcí nynější silnice z Prahy na 
Benešov, jejím rozšířením a vyrovnáním, a nyní 
nový projekt zcela rozboural dopravní koncepci 
naší obce. Obě naše spojovací cesty do Poříčí – 
Boukovcem a Křinčínem – projekt ruší a zavádí 
dvě nová napojení a sice jedno přes pole v Bou-
kovci a druhé po lukách v Křinčíně, vesměs for-
mou podjezdu pod přípojku dálnice. A tak ubý-

vá v Mrači 10 ha půdy. Celému zdejšímu JZD 
ubývá trvale 15 ha zemědělské půdy a dočasně 
na 3 roky pro pomocná pracoviště se zabírá dal-
ších 12 ha půdy. Byly zahájeny veškeré příprav-
né práce (vyměřování, stavba ubytoven v Poříčí, 
přeložky elektrického vedení, atd.), takže nutno 
počítati s tím, že k odkladu ve stavbě již nedo-
jde. Přímo je postižen domek čp. 217 v Křinčíně, 
patřící panu Marvanovi, který bude vykoupen 
a  zbourán, neboť se nachází v  trase přípojky. 
Dále bylo postiženo několik zahrad, pokud za-
sahovaly do tělesa přípojky.

1968
Stavba dálniční přípojky se rozjíždí na plné 
obrátky. Těžká mechanizace probírá terén a na-
váží náspy, aby trasa neměla náhlá stoupání 
a práce postupuje rychle kupředu. Na podzim se 
má již započíti s betonováním vozovky od Bene-
šova. Současně je obec informována o projektu 
nové silnice obcí v  tom smyslu, že průjezd do 

Na letošním březnovém zasedání zastupitel-
stva obce byl schválen dodavatel stavby „Od-
bahnění a rekonstrukce vodní nádrže Mrač“.
Na projektovou dokumentaci, kterou pro-
váděl Ing. Kurka z  Přelouče (projektant ně-
kdejšího Českého rybářského svazu) obec 
získala od Středočeského kraje dotaci ve výši 
50% nákladů. Pravomocné vodoprávní povo-
lení pak bylo vydáno na podzim roku 2020 
a  obec ihned požádala o  dotaci z  programu 
Ministerstva Zemědělství. Dotace na obno-

vu nádrže nám byla přidělena, dodavatel byl 
vybrán a  schválen, a  tak práce mohou začít. 
S ohledem na žijící živočichy může být nádrž 
postupně vypuštěna až v měsíci říjnu, po sa-
movolném odvodnění sedimentu budou ná-
sledně zahájeny práce. Obnovu nádrže bude 
provádět společnost Zvánovec a.s. České Bu-
dějovice.

V rámci rekonstrukce vodní nádrže bude od-
těženo 660 m3 sedimentu, bude provedeno 

zpevnění jižního i  severního břehu kameni-
vem. Jižní břeh bude více rozšířen z důvodu 
zabránění posuvu terénu do nádrže a  z  dů-
vodu lepší údržby. V rámci stavby bude také 
provedena rekonstrukce výpusti a  zpevnění 
návodního líce hráze. Stav nádrže po její re-
konstrukci je zřejmý z přiloženého situační-
ho výkresu.

K historii vodní nádrže.
Když byl po druhé světové válce vybudován 
obecní vodovod, rybník na návsi byl zrušen, 
zavezen materiálem ze zbourané kašny a poz-
ději upraven na  park. V  obci nebyl kromě 
vodovodu jiný zdroj vody pro případ požárů, 
tak bylo rozhodnuto o  stavbě vodní nádrže. 
V červenci roku 1953 byly zahájeny práce na 
loukách pode vsí a  ukončeny byly v  březnu 
roku 1954. Nádrž je dlouhá 60 metrů, široká 
40 metrů a hloubka u hráze je 3,20 m. Odpra-
cováno bylo celkem 7000 hodin. Mechaniza-
ci pro odvoz materiálu zapůjčily státní lomy 
v  Podmračí. Po dokončení byly do nádrže 
nasazeny ryby, převážně kapři.

Jelikož louky byly močálovité, byla voda od-
vedena příkopem podél silnice v  délce asi 
70  metrů a  položeny byly také cementové 
roury o průměru 60 cm.

Při výkopu této nádrže v  hloubce 1,40 m 
narazili na dřevěné vodovodní potrubí 
o  světlosti trubek asi 10 cm, spojovaných 
kovovými pásy. Bylo zjištěno, že vede do 

Podmračí, kde kdysi stával na mlynářově 
louce poblíž domu Františka Sýkory pivo-
var. Zmínka o něm je už z roku 1597 z po-
zůstalosti majitele mračského panství, kde 
je uvedeno, že statek, tehdy v rozsahu Mrač 
s  pivovarem, dvorem a  mlýnem se vrátil 
Komornímu Hrádku do majetku Adama 
ml. z  Valdštejna. Další zpráva z  roku 1720 
uvádí, že byl rovněž obnoven pivovar pod 
dvorem, kamenná budova s  klenutou sla-
dovnou.

V roce 1976 v  investiční části akce „Z“ byla 
schválena stavba víceúčelové vodní nádrže 
v  hodnotě jednoho milionu korun česko-
slovenských. Zahájení výstavby vodního 
díla s  pracovním názvem „koupaliště“ se 
uskutečnilo v roce 1978. Nádrž byla vylože-
na 150  kusy panelů. Stavba byla dokončena 
na podzim roku 1979, kolaudace proběhla 
6.  prosince. Prací se průběžně zúčastnilo 
183  občanů, 80 chatařů. V  roce 1979 byly 
na nádrži odpracovány 11233 hodiny. Celé 

dílo pak představovalo při odpracovaných 
13759  hodinách a  při nákladu 506.000 Kč, 
investiční hodnotu stavby 1.013.000 Kč. 
V  zimě se na nádrži bruslilo a  hrál hokej, 
v létě sloužila jako koupaliště.

Čerpáno z  kroniky obce a  ze Středočes-
kého sborníku historického 8 z  roku 1973 
pod názvem Statek Mrač v 17. a počátkem 
18. století.

František Zvolský, starosta

Vodohospodářská společnost Benešov, s.r.o. 
zajišťuje dodávku pitné vody a odvod odpad-
ních vod v Mrači, na základě smlouvy o do-
dávce pitné vody a odkanalizování s odběra-
teli. Za poskytnuté služby hradí zákazník tzv. 
vodné a stočné. Vyúčtování probíhá na zákla-
dě vystavených faktur: dvakrát za rok obdrží 
odběratel zálohovou fakturu a dvakrát ročně 
fakturu na základě fyzického odečtu vodo-
měru. Zaplacená záloha se posléze odečte 
na faktuře, která je vystavena dle skutečného 
stavu na vodoměru.

Faktury jsou vydávány v pravidelných inter-
valech a lze je hradit několika způsoby:

Hotovostní platba
poštovní poukázkou (pokud platíte prostřed-
nictvím poštovní poukázky, je tato součástí 
každé faktury)

hotovostní platba na recepci v  sídle společ-
nosti - Černoleská 1600, Benešov

Bezhotovostní platba
Příkaz k úhradě - plátce zadá platební příkaz 
své bance či jiné platební instituci a  z  jeho 
účtu peníze odejdou na bankovní účet vy-
braného příjemce. Příkaz lze zadat v  inter-
netovém i mobilním bankovnictví - zde do-
poručujeme využít funkci QR kódu, který je 
uveden na každé faktuře.

Příkaz k inkasu - jedná se o automatické str-
hávání částky z  běžného účtu dodavatelem. 
Odběratel udělí souhlas s inkasem své bance, 
kde nastaví limit strhávané částky. Zároveň 
udělí písemný souhlas i  dodavateli. (formu-
lář: Žádost o nastavení….)

Soustředěné inkaso plateb obyvatelstva 

(SIPO) - službu nabízí Česká pošta a umož-
ňuje v  rámci jednoho hromadného příkazu 
zaplatit více různých plateb najednou. Zákaz-
ník si nejprve zajistí službu na České poště 
a poté nahlásí dodavateli své spojovací číslo.
platební kartou (VISA, MasterCard, JCB) 
v sídle společnosti - Černoleská 1600, Benešov

Vodohospodářská společnost Benešov, s.r.o. 
v rámci zvyšování komfortu služeb pro zákaz-
níky nabízí zasílání elektronických faktur na 
e-mail zákazníka, takže k nim má snadný pří-
stup odkudkoli a může je pohodlně spravovat.

V  případě zájmu o  elektronickou fakturaci 
a informace o dalších službách je možné zažá-
dat telefonicky, e-mailem na info@vhs-sro.cz 
nebo prostřednictvím online formuláře.

František Zvolský, starosta

PODPORA VYBUDOVÁNÍ KANALIZAČNÍ PŘÍPOJKY

INFORMACE K PORUCHÁM ČERPADEL KANALIZACE

DÁLNIČNÍ PŘÍPOJKA – 50 LET OD JEJÍHO OTEVŘENÍ

REKONSTRUKCE DOLNÍ VODNÍ NÁDRŽE

PLATBY VODOHOSPODÁŘSKÉ SPOLEČNOSTI BENEŠOV

››››››
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›› Informace z obce Informace z obce ‹‹

Podmračí by se vyhnul středu obce a vedl by od 
domu p. Andrese přes zahradu  p. Pěkného ko-
lem dmu čp. 17 p. Škvora po poli k domu p. Pso-
ty čp. 10, kde by se napojil na stávající silnici do 
Podmračí.

Na příloze č. 3 jsou zachyceny fotograficky sta-
vební práce na dálniční přípojce.

1969
Obraz obce se mění pokračující výstavbou dál-
nice a postupující elektrizací železnice. Dálnice, 
původně projektovaná v  obou směrech dvou-
proudově, byla zatím vybudována směrem 
k Benešovu pouze v  levém pruhu, vybudování 
pruhu pravého bylo z  finančních důvodů od-
sunuto na neurčito. Práce pokračovaly tak, že 
dne 17.  října  1969 byl dán do provozu úsek 
z Benešova až k Mrači, kde směrem ku Praze 
navazuje na starou silnici. Moderně vybudova-
ná vozovka dálnice svádí k rychlé jízdě a tak se 
stalo, že v prvých třech dnech jejího provozu na 
odbočce na starou silnici došlo k osmi haváriím 
osobních aut, která jela dále přímo bez ohledu 
na přikázané odbočení. V Mrači samé se pra-
cuje na vybudování nájezdů na dálnici z obou 
směrů.

Na příloze č. 6 jsou snímky ze závěrečných 
úprav.

1970
Stavba dálnice pokračovala tak, že zhruba 
byla vozovka dokončena a  proto byl uveden 
do provozu další úsek od Mrače k  Městečku. 
Stalo se tak dne 22. prosince 1970 v 10 hodin 
dopoledne. Tím začlo používání nájezdových 
cest v Mrači na dálnici i podjezdové spojky do 
Poříčí. Dálniční přípojka vyřešila sice úspěš-
ně napojení Benešova na budoucí silniční síť 
republiky, budování přípojky však přineslo 
pro Mrač i své zápory. Těžké stavební a zemní 
stroje rozrušily a poničily místní komunikace, 
které obec budovala po celé desetiletí za pomoci 
zdejších občanů. Rekultivace dočasně zabrané 
zemědělské půdy byla provedena někde přímo 
lajdácky, kde na centové bloky vystříleného 
kamene byla navezena sotva 10 cm vrstva 
ornice. Přinesla tedy obec Mrač rozvoji automo-
bilismu také svoji trpkou daň. Na příloze č.  6 
jsou zobrazeny úseky přípojky ve stavu prací 
v roce 1970.

1971
Ze státních akcí, týkajících se Mrače, bylo do-
končeno napojení celé dálniční přípojky na prv-
ní dokončený úsek dálnice z Prahy do Mirošo-
vic, na níž byl zahájen provoz v červenci 1971. 
Otevřením dálnice do Prahy klesl podstatně 
provoz na staré silnici z  Benešova do Prahy 
kolem Mrače přes Poříčí. Úsek staré silnice od 

Mrače k bývalé cihelně „V hlinách“ byl rozrušen, 
rekultivován a spojen s přiléhajícími polnostmi 
družstva.“

Jitka Novotná, kronikářka

Foto: Stavba dálničního přivaděče Křenčín
Na přiložené fotografii můžete vidět zem-
ní práce při stavbě dálničního přivaděče na 
rozhraní mračského a poříčského katastru 
v  Křenčíně. Na pozadí snímku je pohled na 
Základní devítiletou školu v Poříčí n/S., ještě 
bez zástavby bytových a rodinných domů na 
louce u potoka. Snímek byl pořízen v únoru 
1969. 

›››

„Zdá se mi to, nebo v policích přibylo knih?“ 
Přijde-li čtenář, který pravidelně navštěvuje 
naši obecní knihovnu, bývá tato otázka v po-
slední době tím, co následuje hned po po-
zdravu. V knihovně totiž během léta přibyly 
nejen nové regály, ale i jejich literární „náplň“.
Na každého tak čekají, jak nově zakoupené 
knižní novinky a bestsellery, tak i obnovený 
výměnný fond z Městské knihovny Benešov. 
Tentokrát nám poskytla dvojitou porci, aby 
se dostalo i  na nejmenší čtenáře, kteří teď 
mohou vybírat ze širší a  barevnější nabídky 
plné pohádek i  zamilovaných nebo dobro-
družných příběhů.

Že Vás tyto řádky nalákaly a chystáte se při-
jít si vypůjčit knihu na nadcházející deštivé 
dny? Díky nové ceduli, která Vás neomylně 

nasměruje, snadno trefíte – vítáni jste každý 
čtvrtek od 16:00 do 19:30. Pokud by se Vám 
ale po pár řádcích zastesklo i  jindy, můžete 
využít KNIŽNÍ POHOTOVOST. Navíc si 
knihy z  této police můžete nechat nebo je 
třeba darovat někomu dalšímu. Je přichysta-
ná přímo před knihovnickými dveřmi, které 
samy dávají tušit, kam vlastně vedou. Bude-
me rádi, když se na ně, ale především na naše 
knižní novinky přijdete podívat. A z domova 
nás můžete sledovat také! A  to na instagra-
movém profilu: @knihovna_mrac. Těšíme 
se na nové čtenáře i sledující!

Které knižní novinky na Vás čekají?
•  Moyesová, Jojo: Jako hvězdy v temné noci
•  Pennyová, Louise: Oživlý kámen (inspek-

tor Gamache)

•  Barnes, Julian: Než potkala mě
•  Follett, Ken: Večer a jitro
•  Vondruška, Vlastimil: Ďáblův sluha
•  Vondruška, Vlastimil: Olomoucký bestiář
•  Cole, Daniel: Imitátor
•  Klevisová, Michaela: Prokletý kraj
•  Soukupová, Petra: K moři
•  Hůlová, Petra: Paměť mojí babičce
•  Weirová, Alison: Eleonora Akvitánská
•  Mornštajnová, Alena: Listopád
•  Nesbo, Jo: Žárlivost a jiné povídky
•  Jacobsová, Anne: Panský dům IV, Návrat
•  Kinsleyová, Erin: Nalezený
•  Katalpa, Jakuba: Zuzanin dech
•  Špitálníková, Nina: Svědectví o životě v KLDR
•  Jacobsová, Anne: Kavárna U Anděla – 3 díly
a jiné…

Milena Bejlková, knihovnice

V KNIHOVNĚ PŘIBYLO NĚKOLIK NOVINEK. A NEJEN KNIŽNÍCH.

„Každá fotografie 
vypráví svůj příběh, 
je jedinečná a  má 
své kouzlo”

Asi málokdo ví, 
že máme v  Mrači 
úspěšnou foto-
grafku, která nám 
vždy ráda a ochot-
ně vyfotí akce po-
řádané obcí, hasiči 
či jinými spolky. 

Pravidelně fotografuje i při vítání nových ob-
čánků.

V  Mrači bydlí od roku 1999. Tehdy jako 
maminka na mateřské dovolené se věnovala 
práci s novými materiály, vytvářela si pro po-
těšení nové užitečné věci, začala připravovat 
příspěvky a fotografie do různých časopisů /
Receptář, Blesk Hobby, Paní domu, Praktik, 
Chatař a  chalupář, Naše rodina, Udělej si 
sám/.

Fotografie jí fascinovala odjakživa, nejprve 
fotila na analogovou zrcadlovku. V roce 2003 
si pořídila první digitální fotoaparát a začala 
se fotografování více věnovat.

Jak jste se k fotografii dostala?
K fotografování jsem se dostala v roce 2003, 
kdy jsem si koupila první digitální fotoaparát 
a začala se fotografování více věnovat. Nej-
dříve na amatérské úrovni a pak následně 
profesně.

Na jaké focení ráda vzpomínáte?
Na focení kalendáře osobností 2021 na pana 
Petra Kostku, neskutečné charisma a  byla 
s ním velká legrace, to je úplně poslední pěk-
ná vzpomínka. Každé focení je unikátní. Ji-
nak asi na výpravu do Benátek s českou gon-
doldou Bissona…, kdy jsem fotila skoro tý-
den přípravy a samotnou přehlídku gondol 
a  soutěž - Proslulá benátská  slavnost gon-
dol  – Regata storica  – se koná každoročně 
první týden v září na Velkém kanálu. Jedná 
se o tradiční závod lodí, kterému předchází 
velkolepá slavnostní přehlídka s  nádherný-
mi gondolami a stovkami lidí v historických 
kostýmech.

Při prohlížení Vašich fotek máte spoustu 
míst z  okolí Mrače dáte tipy čtenářům, 
která místa stojí za to navštívit?
Z focení přírody mám nejraději potoky a ryb-
níky. Fotografové si svá místa udržují obvykle 
v  tajnosti. V  Mrači nejraději fotím jabloňo-
vou alej a kolem potoka.

Co děláte ve volném čase, pokud zrovna 
nestojíte za objektivem?
Volného času moc nemám, obvykle cestuji 
a fotím. Je to pro mě velký Relax. Ráda hraju 
i volejbal.

Kde můžou čtenáři Vaši práci vidět a kdy 
máte nejbližší výstavu?
Nejbližší výstava je Blatenský fotofestival, 
kde vystavují přední fotografové. Téma je 
Na tělo, tak jsem přihlásila fotografie aktů 
z  konce 19. století. Z  této kolekce vzni-

kl i  kalendář, bohužel kvůli kovidu moc 
výstav neproběhlo a  některé termíny už 
ani mít nebudu, čekací lhůty jsou až 5 let. 
Výstav mám za sebou hodně a pro mě nej-
vzácnější byla ve Strahovském klášteře, 
kdy byla o mně i reportáž na ČT1 v pořadu 
Z metropole. Pravidelně vystavuji v Jindřiš-
ské věži, kde je více fotografů a  věnované 
fotografie se draží a  vždy jde výtěžek pro 
děti, ať už jsou to SOS vesničky, Kloká-
nek, Hvězdy dětem i  jiné. Výstavy, které 
proběhly, jsou k  vidění na mých stránkách 
www.veronikapilarova.cz

Také můžete mé snímky vidět na fotografic-
kých soutěžích. Vždy mě potěší, když uspěji, 
protože fotografií chci říct něco víc, co ostat-
ní nevidí. Proto se říká, že má fotograf dobré 
oko a cit.

Mám také moc ráda tematické focení jako 
např. 7 smrtelných hříchů, 30tá léta, steam-
punk, Amazonky, atd. k vidění na FotoNika-
-Veronika Pilařová.

V  současné době probíhá v  Blatné výstava 
„BEAUTÉ FÉMININĚ“ – akty v duchu sta-
rých dob, která potrvá do 30. 10. 2021 a také 
se účastním charitativní akce - výstavy Nej-
krásnější fotografie Prahy v Jindřišské věži od 
1.  10.  2021 do 31.  10.  2021, kde prezentuji 
svůj kalendář „Miluju Prahu 2022“.

Veronice přejeme mnoho úspěchů jak ve fo-
tografování, tak v osobním životě.

Rozhovorem provázela Nikola Kozáková

ROZHOVOR S VERONIKOU PILAŘOVOU

Foto příloha č. 3

Foto příloha č. 6
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Co se stalo ‹‹›› Co se stalo

Posvícení, nazývané také hody (na Moravě) 
nebo krmáš (ve Slezku), se slaví od pozdního 
léta do konce listopadu. Původně bylo osla-
vou sklizně a  požehnáním darů země a  po-
děkováním za ně. Tyto dny si všichni užili 
v  radosti, s  mnoha společnými rituály a  tan-
covačkou. Posvícení bývala vždy velká sláva, 
opravdické hody, s náročnou přípravou. Tra-
diční venkovské oslavy sklizně se v křesťanské 
kultuře opět propojily s církevními svátky.

Před posvícením se gruntovalo, pekly se ko-
láče – zváče, kterými se pozvali vážení hosté, 
a to jak z rodiny, tak například kněz. K obědu 
se pekla husa či kachna. Na posvícení se schá-
zeli příbuzní a přátelé z daleka, na hospodu se 
věšel věnec, na věž kostela vyvěšoval praporec 
s křížem. Večer se konaly taneční zábavy, přes-
tože císařem povoleny byly na oslavy jen dva 
dny, posvícení se protáhlo někdy až na týden.

Z kroniky Mračské:
Rok 1945
Rovněž posvícení v  Mrači roku 1945 bylo 

slavné. Po tolika letech strachu a  utrpení se 
chtělo každému zapomenout na uplynulý čas 
hitlerovské hrůzovlády a tak veselice u Stud-
ničků trvala skoro tři dny – od neděle až do 
půlnoci v úterý.

Rok 1975
U příležitosti tradičního posvícení – 12. října 
uspořádala kulturní komise výstavu ovoce 
místních zahrádkářů. V  zasedací místnosti 
MNV se sešlo 187 exemplářů pěkných vý-
pěstků – ať ovoce či zeleniny – a výstavu na-
vštívilo 251 občanů.

Rok 1983
První říjnový týden nastalo ochlazení, první 
mrazík a  v  následujícím týdnu se už hospo-
dyně připravovaly na posvícení. Je to moc 
hezký zvyk – pozvou se příbuzní a na jejich 
návštěvu se těší dospělí i děti. Všude se uklízí, 
drhne, smýčí, zametá, paří se vykrmené husy, 
kachny a kuřata a pečou se koláče a hnětyn-
ky. Na palouk u  Škvorů zavítají obyvatele 
maringotek s kolotočem, houpačkami a střel-

nicemi. V  sobotu 8.  října byla vydařená po-
svícenská taneční zábava a  den na to posví-
cení. Ochladilo se, přešla bouřková přeháňka 
se silným větrem, při kterém spadalo ovoce. 
Odpoledne již bylo hezky, po dobrém obědě 
si všichni vyšli k houpačkám, kde si děti až do 
odjezdu návštěv pěkně užívaly.

Čerpáno z kroniky obce a Tradináře.

V letošním roce se konala posvícenská zába-
va v místní restauraci v sobotu 9. října 2021, 
kterou společně připravili Tomáš Kuchta, 
Tomáš Baťcha a Karel Vošický.

Při přípravě zpravodaje starosta připomněl, 
že v  letošním roce obec odkoupila část „pa-
louku u Škvorů“, který byl posledním stano-
vištěm střelnic a  kolotočů při poutích a  po-
svíceních v  Mrači. Proto již zahájil jednání 
o návratu těchto atrakcí do Mrače, aby o květ-
nové pouti „palouk“ opět ožil. Je dobré, že se 
tradice udržují a také obnovují.

Jitka Novotná, kronikářka

O věcech, které skrývají malé či větší tajem-
no, je vždy mezi lidmi zájem. I naše malá obec 
je spjata s mnoha tajemstvími, některé známe 
a  píše o  nich třeba kronika obce, nebo jsou 
uvedeny na obecních webových stránkách.

Naše obec si zahrála vedlejší roličky v mnoha 
významných či méně významných filmech, 
existuje o  ni román, („Zločin na Zlenicích 
hradě“ zná snad každý, jako jeden z prvních 
detektivních prvků, kterým je záhada zamče-
ného pokoje).

Ne každý však ví, že potomek člověka, kte-
rý v  nejznámějším českém muzikále „Starci 
na chmelu“ sehrál hlavní a ne příliš kladnou 
roli Honzy bydlí do dnešních dní mezi námi 
a vlastní velmi známou a pro obec i význam-
nou nemovitost. Ale po pořádku. Záporný 
muzikálový hrdina Honza se vlastním jmé-
nem jmenoval Miloš Zavadil, který v  roce 
1968 po okupaci vojsk Varšavské smlouvy, 
opouští svou vlast a stěhuje se do Vídně, kde 
získává angažmá v proslulé West Side Story.

Herectví a tanec byla však jen jedna z mno-
ha lásek této ikonické osobnosti naší kine-
matografie. Jeho neméně zásadní byla láska 
k ušlechtilým koním. V roce 1985 Miloš Za-
vadil se svým adoptivním bratrem Ewaldem 
získávají v  anglickém Sandringhamu titul 
mistrů světa v  kočárovém sportu  – marato-

nu ve dvojspřeží. Láska ke koním oba spojila 
natolik, že spolu vybudovali jeden z nejhez-
čích hřebčínů v  Rakousku. Jejich chov koní 
se dostal až do královských stájí v  Anglii 
a v Maroku. Miloš Zavadil byl prvním zahra-

ničním absolventem světoznámé Španělské 
dvorní jízdárny ve Vídni. Miloš pak vystupo-
val v mnoha světových show po celém světě, 
která sám kompletně vymýšlel, připravoval 
choreografii a režíroval je.

Po Sametové revoluci se Miloš Zavadil vra-
cí do republiky ne sice na dlouhou, ale zato 
velmi úspěšnou dobu. V roce 1991 a v Klad-
rubech se chystá každoroční Slavnost Klad-
rubského Koně a tato akce je první pracovní 
akce Miloše Zavadila, na které spolupracoval 
se svým synovcem Pavlem. Po otevření hranic 
je to první pracovní návrat Miloše Zavadila 
zpět do vlasti. Na pozvání Miloše Zavadila, 
přijíždějí díky jeho známostem a profesní eru-
dici vystupovat účastníci z celé Evropy. Nikdy 
předtím, ani od té doby, nebyla překonána 
rekordní návštěva na podobné události, která 
v té době čítala neuvěřitelných 17 tisíc lidí.

Jak již bylo zmíněno, život Miloše Zavadila se 
zastavil relativně velmi brzy. V roce 2007 Mi-
loš Zavadil na svém hřebčíně, po delší nemoci 
umírá. Synovec Pavel přebírá péči o 35 koní, 
další zvířectvo, personál a  všechny starosti 
kolem. Po několika měsících najde i  jeho ro-
dina, hlavně dcery, lásku ke koním. V té starší 
se probouzejí strýcovy geny a  začíná závodit 
v  drezuře. Rodina se rozhodne ponechat si 

POSVÍCENÍ

OD STARCŮ NA CHMELU AŽ DO MRAČE

3 nejmilejší koně a pár vzpomínek na strýce. 
Rakouský hřebčín rodina Zavadilova předává 
strýcovu dobrému známému, který jej dodnes 
vede úspěšně dál. A  mezitím si rodina v  Če-
chách hledá místo, kde by mohli společně ale-
spoň drobně navázat na strýčkův odkaz.

A  tak se celý příběh dostal až k  nám, Zava-
dilovi nacházejí mlýn v  Mrači, který kupují 
od předchozího majitele, syna toho doslova 
opravdového mlynáře Vojtěcha Losenického.

Od roku 2008 je mlýn, již ve vlastnictví ro-
diny Zavadilových, prochází rozsáhlou re-
konstrukcí. Po odhalení střech se zjišťuje, 
že je třeba vyměnit kompletní krovy, stropy 
i  všechny instalace. Jen obvodové zdi zůstá-
vají prakticky beze změny – ty z původního 
kamene, patrně ještě pamatujícího sedmnác-
té století. Půdorys mlýna se nemění, zůstává 
mlýnský náhon, stáje i budova vedle mlýna, 
ve které dříve bývával penzion, ubytovna děl-
níků z lomu i třeba malá prodejna potravin.

Rekonstrukcí prošla i malá vodní elektrárna, 
která byla součástí mlýna a díky náhonu, kte-

rý ke mlýnu patří, pomáhala snížit náklady na 
spotřebu energie.

V průběhu dalších let se ve mlýně jezdilo na 
kočáře, provozovala hippoterapie pro posti-
žené děti, trénovali závodní koně i  závodní 
pejsci v disciplíně agility.

Poslední změnou, která je hodně viditelná, 
prošel mlýn na jaře letošního roku. Byla zru-
šena neefektivní elektrárna, vyčištěna bahnem 
zanesená nádrž náhonu a tento se proměnil na 
potůček se studnou, který nyní protéká kolem 
mlýna a poté se zase vlévá do Benešovského 
potoka. Majitelé se snaží, aby jim i kolemjdou-
cím dělal mlýn radost při pohledu na něj, na 
dobře udržované květiny i další zeleň. A když 
je štěstí, na některé z  přilehlých pastvin je 
možno potkat čtyři koníky a  třeba si je i  po-
hladit. Jen Vás všechny Zavadilovi prosí NE-
KRMIT – jsou zvyklí na svou stravu…

Po rozhovoru s panem Pavlem Zavadilem 
zpracovala Šárka Zvolská, kulturní komise

Mračský mlýn č.p. 5
Mračtí z Dubé drželi Mrač ve 14. a 15. století. 
Kolem roku 1540 rozsah jejich statku obsa-
hoval mimo jiné mlýn pod Mračí.

Do roku 1760 patřil mlýn panství. Podle zá-
pisu ze dne 16.  srpna roku 1760 prodal jej 
František Václav, hrabě z Vrtby, majitel pan-
ství konopišťského Pavlu Párysovi za 410 zla-
tých rýnských. Jemu bylo zároveň uloženo: 
ve dny nedělní a sváteční, pokud služby boží 
trvají, žádného meliva nepřijímati ani nevy-
dávati.

Pavel Párys hospodařil na tom mlýně 34 
roků a podle smlouvy z 11. ledna roku 1794 

jej odevzdal synu Františku Párysovi v ceně 
800  zlatých. Po něm jej zdědil jeho syn Jan 
Párys a  držel do roku 1847, kdy jej prodal 
podle smlouvy z  5.  prosince za 7.800,– zl. 
stř. Tomáši Koubovi, který za dvě léta podle 
smlouvy z 27. dubna roku 1849 jej podstou-
pil Janu Chotovi v ceně 10.963,– zl.

Té doby patřilo k  tomu: 3 jitra 1492 polí, 
1274 zahrad, 137 luk (míry neuvedeny).

Jan Chot držel ten mlýn 25 let, nato jej podle 
smlouvy ze dne 27.  října  1874 prodal man-
želům Augustinu a Marii Slabovým. 22. květ-
na 1888 a 29. prosince 1891 odevzdali man-
želům Václavu a  Otýlii Oulehlovým tento 
objekt do vlastnictví.

Dne 1. ledna roku 1916 přešel mlýn do ma-
jetku manželů Čeňka a Boženy Losenických. 
V  jejich vlastnictví se nacházel po dobu 
25  roků a  v  roce 1942 jej předali svému sy-
novi a  snaše Vojtěchu a  Janě Losenických. 
Pan otec, Vojtěch Losenický, byl posledním 
zdejším aktivním mlynářem. Mlýn naposle-
dy mlel v  roce 1950, kdy byl vyřazen z pro-
vozu v rámci celostátní úpravy znárodněných 
podniků.

Loseničtí byli velmi podnikaví. Vedlo se jim. 
Zaměstnání u nich našlo dost snaživých pra-
cantů. Vždyť pan Jan Krutský tam byl stár-
kem 25 roků.

V areálu mlýna byla i prodejna nejen s mlýn-
skými produkty. Z  jejich pekárny se linula 
libá vůně pečeného chleba, který prodávali 
ještě teplý v  místě, ale jím naložený vůz ta-
žený koníkem rozvážel chutnou pochoutku 
i po okolí.

Ve třicátých letech obývali letní hosté na tu 
dobu honosný penzión a pilně využívali pro-
story tančírny. Veliká kuchyně a  šenk byly 
k dispozici hladovým i žíznivým.

V roce 2008 opouští Loseničtí tento objekt, 
který byl majetkem jejich rodu od 1.  led-
na 1916.

Dnešními majiteli zvelebovaného mlýnského 
areálu jsou od 19. března 2008 manželé Ale-
na a  Pavel Zavadilovi s  dcerami Barborkou 
a Marjánkou. Usuzuji, že se bývalý mlýn sta-
ne po rozsáhlé rekonstrukci chloubou obce.

Tolik z kroniky obce Mrač
Jitka Novotná, kronikářka

›››

›››
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28.  října oslavíme vznik Československa a  ukončení 1. světo-
vé války pietní akcí nazvanou: ZVON MÍRU V  ROVERETU. 
Pokud aktuální situace dovolí, rádi bychom se s  Vámi opět se-
šli v obecním sále a připomněli si události předcházející vzniku 
našeho státu a zavzpomínali na hrdiny, kteří byli ochotni za naši 
svobodu položit tu nejcennější oběť – svůj život.

Program zahájíme v  19.00 hodin v sále obecního úřadu, kde 
bude podáváno i malé občerstvení. Následně vzpomeneme u po-
mníku na návsi a na závěr ve 21.00 hodin rozezníme zvon mrač-
ské zvoničky na počest padlých hrdinů. Na tuto akci jste všichni 
srdečně zváni.

Martina Lánová, SDH Mrač

Další ročník historického festivalu v Mrači, 
přinesl v sobotu 31. července dvě zuřivé bi-
tvy. První bitva je vždy zaměřena na různé 
způsoby boje. Letos byla ukázka zaměřena na 
způsoby boje za dob třicetileté války. Druhá 
bitva byla z doby husitské a vyprávěla příběh, 
ve kterém Jan Roháč z  Dubé přišel o tvrz 
Mračskou, ale byl odhodlán ji získat zpět. 
Každý rok na sebe příběhy navazují.

Slunečné odpoledne bylo naplněno zajíma-
vým programem pro děti i dospělé. Pořada-
telé Spolku MFC Bohemia z. s., SHŠ Foltest 
a Bitva Mrač – Historický festival, připravili 
pro návštěvníky ukázku sokolnictví, šermíř-
ský turnaj o ceny, akrobatickou ohňovou 
show skupiny Novus Origo, divadelní před-
stavení pro děti, vystoupení Alchymisty Ba-
vora, pěší turnaj lehko a těžkooděnců.

Na nádvoří tvrze, kde si mohli návštěvníci za-
koupit občerstvení a posedět pod korunami 
stromů, dotvářela atmosféru středověká ka-
pela Dei Gratia, se kterou vystupoval i poly-
kač ohně. Samozřejmě nechybělo ani dobové 
tržiště s řemeslnými předměty připomínající 
dávnou historii.

Nikola Kozáková, redakční rada

V  sobotu 4.  9.  2021 proběhla na návsi po 
loňské odmlce akce pro děti „Rozloučení 
s prázdninami“, kterou pořádalo místní sdru-
žení hasičů společně s obcí.

Počasí jsme měli objednané, krásně sví-
tilo sluníčko a  tak se sešlo opravdu vel-
ké množství dětí z  Mrače i  okolí, které 
si přišly zasoutěžit. Čekala na ně řada 

soutěží  – sjezd lanovkou, střelba ze 
vzduchovky, lanový žebřík, stříkání na 
plechovky a  další. Za odměnu děti do-
staly plnou tašku dobrot a  zmrzlinu. 
Letos nás navštívilo také „Mobilní pla-
netárium“, kde mohli nejen děti, ale také 
dospělí shlédnout vesmír a  prolétnout se 
mezi hvězdami. Zájem byl obrovský.

Místní hasiči si pro všechny účastníky připra-
vili dvě ukázky. První byla, jak správně uhasit 
pánev s  hořícím olejem. Druhá ukázka byla 
tradičně příjezd techniky a uhašení hořícího 
domu.

Po celé odpoledne bylo připraveno v  hasič-
ské zbrojnici občerstvení.

Kateřina Dvořáková, SDH Mrač

Po roce čekání na to, až se covidová situa-
ce umoudří, se 18. září konečně uskutečnil 
Den otevřených dveří na mračské tvrzi. 
Na programu byla beseda s  majitelem tvr-
ze Ing. arch. Jaroslavem Zimou, který pří-
tomné seznámil s  průběhem rekonstrukce 
a  výhledem do budoucna. Milovníky his-
torické hudby potěšilo vystoupení vokální-
ho společenství Cantio s  pásmem skladeb 
z období gotiky a renesance, včetně chorálů 

ke dvěma českým patronům – sv. Václavovi 
a sv. Ludmile. Vítězové loňské fotografické 
soutěže Mrač v objektivu se po roce dočkali 
slavnostního předání cen a fotosoutěž jsme 
si připomněli i  vernisáží patnácti fotografií 
vybraných porotou pro hlasování. Ozdobou 
celého odpoledne bylo několik vystoupení 
famózního bubenického tělesa Líšamani. 
Po západu slunce se tvrz zaplnila dětmi, 
které se vydaly – ať už samy, ve skupinkách 

nebo s rodiči – na strašidelný pochod v oko-
lí tvrze.

Děkujeme všem, kdo svou účastí pomoh-
li tvrz oživit, kdo se podíleli na organizaci, 
a  především panu arch. Zimovi za otevření 
hradní brány. Těšíme se, že v budoucnu bu-
deme moci podobnou akci zopakovat ve spo-
lupráci s dalšími mračskými spolky.
Za Mračský okrašlovací spolek Pavlína Žáková

Sbor dobrovolných ha-
sičů Mrač se v  neděli 
19.  září  2021 ve 12.00 ho-
din připojil k  pietní akci 
uctění památky dvou ze-

snulých hasičů jednotky Sboru dobrovol-
ných hasičů Koryčany při výbuchu rodinné-
ho domu v Koryčanech dne 15. 9. 2021.

Před dvanáctou hodinou vyjela technika 
SDH Mrač před budovu hasičské zbrojnice 
se zapnutým výstražným světelným zaříze-
ním a  nastoupená osádka v  zásahovém stej-
nokroji, pod vedením velitele Pavla Škvora, 
uctila památku dvou zesnulých kolegů jed-
nou minutou ticha. Po celý den byla na budo-
vě hasičské zbrojnice vyvěšena černá vlajka.

František Zvolský, starosta

OSLAVTE S NÁMI VZNIK NAŠEHO STÁTU DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ NA MRAČSKÉ TVRZI

PIETA ZA ZESNULÉ HASIČE

Po dlouhé době uspořádal spolek ZO Čes-
kého svazu žen Mrač, již tradiční Bazar ob-
lečení s  tvořivou dílnou. Tentokrát si děti 
mohly vyrobit malého papírového draka. 
Jak už je na našem bazárku zvykem, podáva-
la se i káva s dobrotami, o které se postaraly 
naše členky.

Zájem o prodej oblečení byl velký, od oble-
čení pro batolata a malé děti po dospělácké. 
Také byly v nabídce šaty, obleky, kabáty, ka-

belky, obuv i  skleničky či zachovalý glóbus. 
Největší zájem při nakupování, ale bývá o ob-
lečení pro malé děti. Výzdobu obecního sálu 
si vzala na starost Jolana Škvorová. Jablíčka, 
ořechy, šípkové větvičky, větve dubové, mech 
či krásný čajový servis vytvořily krásnou 
barevnou, podzimní atmosféru. Děkujeme 
všem prodávajícím i  kupujícím za podporu 
našeho spolku.

Lenka Hrušková
a Andrea Petříková, ZO ČSŽ 

BAZÁREK

5. ROČNÍK HISTORICKÉHO FESTIVALU V MRAČI

ROZLOUČENÍ S PRÁZDNINAMI

Úryvek z kroniky obce, rok 1948:

Na fotce vidíte, co udělá na pánvi 
hořící olej, když se hasí vodou
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V tomto čísle zpravodaje obnovujeme společenskou rubriku, která byla 
součástí zpravodaje vydávaného Občanskou a sociální komisí Obecní-
ho úřadu v Mrači již od roku 2000.

VÍTÁME MEZI NÁMI
Novým občánkům i  jejich rodičům přejeme hodně zdraví, štěstí a  ra-
dosti.
Patrik Wainer 5. 4. 2021
Šimon Mašek 3. 7. 2021
Matěj Jelínek 30. 8. 2021

JUBILANTI
Jubilantům srdečně blahopřejeme a do dalších let přejeme pevné zdraví.
Paní Helena Svášková oslavila 1. 4. 2021 75
Pan Vilém Plocita oslavil 23. 4. 2021 80
Paní Libuše Janoušková oslavila 8. 5. 2021 80
Pan Antonín Janoušek oslavil 30. 5 2021 80
Paní Naděžda Škvorová oslavila 14. 5. 2021 80
Paní Jiřina Nováková oslavila 18. 5. 2021 80
Paní Helena Hrušková oslavila 2. 6. 2021 85
Paní Zdeňka Ondráková oslavila 9. 6. 2021 75
Paní Daniela Sýkorová oslavila 12. 7. 2021 80
Pan Oldřich Rabiňák oslavil 23. 8. 2021 90
Paní Marie Hnátková oslavila 12. 3. 2021 80
Pan Jaroslav Hnátek oslavil 6. 9. 2021 85
Paní Milada Hubková oslavila 12. 9. 2021 70

OPUSTILI NÁS
V  této rubrice přinášíme jména těch, kteří v  posledních měsících na-
vždy opustili své blízké. Rodinám a  přátelům vyslovujeme upřímnou 
soustrast.
Paní Zdenka Šimková, paní Eva Křížová, paní Václavka Venderová, pan 
František Novotný a paní Jiřina Pítová.
Všichni výše jmenovaní, nebo jejich příbuzní, vyslovili souhlas se zve-
řejněním svého jména.

Martina Poupětová,
předsedkyně kulturní komise

Mračský okrašlovací spolek z.s.

srdečně zve všechny děti, rodiče a

prarodiče na společné dlabání

dýňových strašidel a dýňovou

dílničku

dýňodlabánídýňodlabání
30.10.2021 od 17:00 do 19:00 hod.

 

na sále obecního úřadU

vydlabanými dýněmi rozsvítíme

na okamžik podzimní náves 

připravíme pro vás  dýně a šablony strašidel

 nůž a lžíci si přineste svou

občestvení zajištěno: dýňová polévka, nápoj, moučník

 

cena dýně: 80,- Kč, Tvořivá dýňová dílnička 30,- Kč

 

přihlášky pro Rezervace dýní na.: 

 tel: 603439570 nebo na  mailu

  info@mracos.cz

do 26.10.2021 

 

Datum Čas Název akce Místo konání Organizátor
21. října 2021 17:00 Beseda o knížce  Vladislava Mareše Obecní sál SZP Mrač
28. října 2021 Zvon Míru v Roveretu Obecní sál SDH Mrač
30. října 2021 Dýňodlabání (vydlabej si svoji dýni – workshop) Obecní sál MRAČOS okrašlovací spolek, z.s.

13. listopadu 2021 13.30 Mikulášské posezení s hudbou Obecní sál SZP Mrač
27. listopadu 2021 Výroba adventních věnců (workshop) Obecní sál MRAČOS okrašlovací spolek, z.s.
28. listopadu 2021 Rozsvěcení Vánočního stromu Náves MRAČOS okrašlovací spolek, z.s.

4. prosince 2021 15.00 Mikulášská pro děti Obecní sál Kulturní komise obce Mrač
prosinec 2021 Zájezd na adventní trhy do Lince (Rakousko) MRAČOS okrašlovací spolek, z.s.

24. prosinec 2021 14.00 Vánoční setkání Náves Obec Mrač, SDH Mrač
25. prosince 2021 9.00 Vánoční výstup na Chlum Náves Klub českých turistů

KALENDÁRIUM

(Konání akcí může být omezeno či zrušeno, bude-li to vyžadovat aktuální epidemiologická situace a platná opatření.)

Lesní kino pod rozhlednou Špulka


